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Rassegna storica del Seprio, pubbl. dalla R. Dep. di storia patria per la
Lombardia e dal Museo Civico di Varese. Voi. I. Milano-Varese, Ist.
edit. Cisalpino, 1938. 799

Zeitschrift für württembergische Landesgeschichte. (N. F. d. württemb.
Vjhh. f. Landesgesch.) — Hrg. von der Württemb. Kommission f. Landes-
gesch. Druck u. Verl. v. W. Kohlhammer, Stuttgart. Jg. 1, 1937. 800

B. Hilfswissenschaften zur Geschichte.
P a I a e o g r a p h i e und D i p I o m a t i k.

Brückner, Albert. Scriptoria medii aevi Helvetica -¦ Denkmäler Schweizeri¬
scher Schreibkunst des Mittelalters. Hrg. und bearb. von A' B'. Lfg.
3 u. 4, Genf, Roto-Sadag A.-G, 1938 U. 1940. [Je Fr. 75.—.] (Lfg. 3:
Schreibschulen der Diöcese Konstanz: St. Gallen IL 132 S. mit Faks.-
Tafein. — Lfg. 4: Schreibschulen der Diöcese Konstanz: Stadt u.
Landschaft Zürich. 119 S. mit Faks.-Tafeln.) 801

Lesne, Emile. Scriptoria et bibliothèques du commencement du VIII'1 à la
fin du XI'1 siècle. 849 p. (t. 4 de l'hist. de la propriété ceci, en France;
fase 46 des Mém. et Travaux des Facultés cath. de Lille.) Lille,
Fac cath, 1938. 802

Löffler, Karl. Die Sankt: Galler Schreibschule in der ersten Hälfte des 9.

Jahrhunderts. (Neue Heidelberger Jbb, N. F, Jb. 1937, p. 28-54.) 803

Müller, J. Die Buchkultur im Kloster St. Gallen. Mit Abb. (Atlantis, 12. Jg,
1940, S. 453—464.) 804

Fechter, Werner. Der Kundenkreis des Dieboki Lauber. (Zentralbl. f.

Bibl.w, 55. Jg, 1938, S. 121—140 u. S. 650—653.) 805

Foerster, Hans. Ruedi Obeti? [Betrifft: Freiburger Schreiber.] (Ann. frib.
26= année, 1938, p. 148-149.) 806

* **
Brech'ter, Suso. Schriftprovenienz und Bibliotheksheimat des Codex lat.

Vindob. 2232. (Stud. u. Mitt. z. Gesch. d. Benediktiner-Ordens, 58. Bd,
1940, S. 82—106.) 807

Burmeister, A. Un manuscript fribottrgeois à la Bibliothèque cantonale à

Lausanne. (Ann. frib, 26'- année, 1938, p. 181—183.) 808

Dold, P. Alban. Neue St. Galler vorhieroiiyiniaiiische Prophetenfragmente,
der St. Galler Handschrift 1398 b zugehörig. 88 S. Mit Taf. Beuron,
Beuroner Kunstverl, 1940. (Texte und Arbeiten big. durch die Erzabtei
Beuron, I. Abt, 11. 31.) 809

Dold, Alban. Zum Langobardengesetz. Neue Bruchstücke der ältesten
Handschrift des Edictus Rothari. Mit einer Schrifttaf. |Codex Sangallcnsis
730 u. Blattreste in Zürich u. Karlsruhe.| (Deutsches Arch. f. Gesch. d.

Mittelalters, Jg. 4, H. 1, 1940, S. 1—52.) 810

Pereis, Ernst. Die Basler Hinkmar Handschrift. (Zs. f. schw. Gesch., 19. Jg,
1939, S. 38—53.) 811

* *
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Lüthi, Carl J[acob|. Das Pergament, seine Geschichte, seine Anwendung
|von] Dr. Karl J. L\ [Mit Abb.J 36 S. Bern, Büchler 8s Co, 1938

[Fr. 3.—.| (Bibliothek des Schweiz. Guteubergmuseums, Nr. 6.) 812

Ehrhardt, Hans. Das Papier. (Vortrag.) Mit Abb. (Schw. Gutenberg-
museuin, 24, 1938, S. 57—74.) [Enthält Angaben über Papiermühlen
i. d. Schw.] 813

Schoch, Z. Papier valaisan. (Ann. valaisannes, 14= année, 1939, p. 589—

592.) 814

Kattermann, G. Die karolingischen Reichenauer Bucheinbände und die
Technik des frühmittelalterlichen Einbandes. (Arch. f. Buchbinderei,
39. Jg, 1939, H. 3.) 815

D i p 1 o m a t i k.

Heer, Gali. Johannes Mabillon und die Schweizer Benediktiner. Ein Bei¬

trag zur Geschichte der historischen Quellenforschung im 17. und 18.

Jahrhundert. XVI | 469 S. St. Gallen, Leobuchh, (1938). [Fr. 7.50.] 816

Rieger, Ernst. Conrad von Mure als Urkundenschreiber, (Mitt. d. österr.
Instituts f. Geschichtsforschung, 14. Erg.-Bd, 1939, S. 361-383.) 817

Hirsch, Hans. Zur Frage des Auftretens der deutschen Sprache in den
Urkunden und der Ausgabe deutscher Ausgabentexte. (Mitt. d. österr.
Inst. f. Gesch.f, 52. Bd, 1938, S. 227 242.) 818

Streicher, Fritz. Die carta donationis sanctorum des Bischofs Tello von
Chur (765 Dez. 15.). (Mitt. d. österr. Inst. f. Gesch.f, Bd. 51, 1937,
S. 1—23.) 819

Schwarz, Dietrich W. H. Das Diplom Kaiser Heinrichs V. vom 2S. Dezember
1124 für das Kloster Engelberg. (Zs. f. schw. Gesell, 18. Jg, 1938,
S. 1—25.) 820

Zinsmaier, Paul. Zur Beurteilung des Diploms Kaiser Heinrich VI. für das
Kloster Kreuzungen. (Zs. f. Gesch. d. Oberrheins, N. F, Bd. 54, 1940,
S. 585-589.) 821

Kartographie.
Grob, Richard. Geschichte der schweizerischen Kartographie. I. Teil. Diss.

Phil. II Bern. Mit Abb. 98 j XII S. Bern-Bümpliz, Buchdr. Beliteli
A.-G, 1940. [Die Arbeit, ergänzt bis zur Gegenwart, erscheint im Verlage

Küminerly fr Frey, Bern.] 822

Hundert Jahre Eidg. Landestopographie, ehemaliges Eidg. Topographisches
Bureau, 1838—1938. Erinnerungsmappe 1—3. Geschenk bei Anlaß
der Gedenkfeier am 28. Mai 1938 in Bern. Bern, Druck: Hallwag A.-G.
Mappe 1 : Historische Berichte. Mit Kartenskizzen und Tafeln, zus. 69 S.

Mappe 2: Fachtechnische Abhandlungen. Mit Fig., Kartenskizzen,
Formularen und Tafeln, zus. 06 S. Mappe 3: Sammlung typischer
Kartenerzeugnisse mit Erläuterungstext. Mit Tafeln. Il S. 823



Kartographie ()1

Zölly, H[ans|. 100 Jahre Eidg. Landestopographie. (SA. aus Techn. Rdsch,
Nr. 22, 1938.) 6 S. Bern, Hallwag A.-G. 824

Imhof, Eduard. Die ältesten Schweizerkarten. Mit Faksimile der ältesten
gedruckten Schweizerkarte von 1513 und weiteren Abb. 15 S. Zürich,
Leipzig, Orell Füßli, (1039). [Geb. Fr. 5.—.J 825

Imhof, Eduard. Die älteste gedruckte Karte der Schweiz (aus Martin
Waldseemüllers Straßburger Ptolemäus-Atlas von 1513). (Einige Begleitworte
zu ihrer Neuherausgabe.) Mit Abb. und Tafeln. (SA. aus den Mitt. der
Geogr.-Ethnograph. Ges. Zürich, Bd. 39 S. 51—74.) Zürich, Asch-
inaim fr Serieller A.-G, 1939. 826

Oehme, Ruthardt. Die kartographische Bedeutung der Landkarten des Jo¬
hannes Stumpf (Otto Glauning z. 60. Geburtstag, Bd. 2, S. 53—59).
Leipzig 1938. 827

Oehme, Ruthardt. Die Ausgaben der zwölf Landtafeln des Johannes Stumpf.
(Zentralbl. f. Bibliothekwesen, Jg. 54, 1937, LI. 8, S. 380—387.) S28

Largiadèr, Anton. Ingenieur Johannes Müller 1733—1816. [Kartograph.]
(Zürcher Tb. 1940, S. 68-75.) 829

Kreisel, W[illi[. Historische Kupferstichkarten in Schraffenmanier. Vortrag.
Mit Fig. und Tafeln. (SA. aus den «Schweizer Beiträgen zur Buchkunde»

16 S. Neuchâtel, Impr. P. Attinger S.A., 1939. 830

Clouzot, Etienne. Anciens plans de Genève, 15'1—18'1 siècles. Avec fig. et
planches. 151 p. Genève, A. Jullieu et Georg fr Co, 1938. [Fr. 10. .]

(Mémoires et Documents publiés par la Société d'histoire et d'archéologie
de Genève, série in-4, tome 6.) 831

Legobbe, Bruno. La cartografia ticinese dai primordi al Rinascimento. 111.

(Riv. stor. tic, anno 2, 1939, p. 275—283.) 832

Vicredi, Lallo. 11 Verbano nella Tavola Peutingeriana. (Riv. stor. tic, anno
3, 1940, p. 378-379.) 833

Frikart, Eugen. Die topographischen Karten von Zofingens Umgebung. Mit
Abb. (Zofinger Njbl. 1939, 24. Jg, S. 3—21.) 834

Largiadèr, A[ntou|. Zur zürcherischen Kartographie des 17. Jahrhunderts.
(SA. aus dem Zürcher Tb. 1938, S. 128—134.) 835

Heraldik, Fahnen, Siegelkunde.
Am Rhyn, August. Rätselhafte Wappenbilder, Ein Beitrag zur Wappen- und

Siegelkunde. Mit Abb. (Schw. Arch. f. Heraldik, 54. Bd, 1940, S. 49—
54.) 836

Kaelin, Johann. Wahlsprüche aus alten Wappenbüchern. (St. Ursen-Kal,
1938, S. 77—83.) 837

Lerch, Christian. Das Wappen auf dem Lande. Mit Abb. (Berner Zs. f.
Gesch. u. Heimatkde, 1939, S. 89—102, 207—224.) 838
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Meyer, Wilhelm J. Das erste gedruckte Wappenbuch < Richentals Konzilien¬
buch 1483). Mit Abb. (Schw. Sammler, 12. Jg, 1938, S. 1—4.) 839

Zimmermann, E[duard], Die Wappen der Schweizer Prälaten im Konstanzer
Konzilienbuch. <Ulr. v. Richcntal's Chronik des Konzils zu Konstanz
1414—1418.) Mit Abb. (Schw. Arch. f. Heraldik, 53. Bd, 1939, S. 65—

71, 121—125.) 840

Zimmermann, Eduard. Wappen geistlicher Würdenträger in Ulrich Richen¬

tals Chronik. Mit Abb. (Sehr. d. Ver. f. Gesch. d. Bodensees u. seiner

Umgebung, 1938, 65. LI, S. 140—163.) 8-11

Hartmann, Plazidus. Ein Wappen des Todes. Mit Abb. (Schw. Ardi. f.

Heraldik, 54. Bd, 1940, S. 13—15.) 842

Deonna, W. Histoire d'un emblème: la couronne murale des villes et pays
personnifiés. I. La couronne tourelée de Genève personnifiée. — II. La

couronne murale des villes et des pays personnifiés dans l'antiquité. Avec

fig. (Genava, 18, 1940, p. 119-236.) 843

Usteri, Emil. Die finanziellen Hintergründe der Adelsbriefe für Benedikt
Stokar und Caspar Pfyffer. (Schaffh. Btr. z. vaterl. Gesch., 16, 1939,

S. 94—107.) 844

Zeininger, H. C. de. L'ordre de l'Eperon d'Or. (Ardi, herald, suisses, vol.
53, 1939, p. 91—95.) 845

Ganz, Paul. Die Amtstracht der Standesweibel der schweizerischen Kantone.
Mit Taf. (Schw. Arch. f. Heraldik, 52. Bd, 1938, S. 48—49.) 846

Plats d'étain armoriés. S. Nr. 2885.

Basler Wappenbücher. I. Die Wappenbücher der Handschriftensammlung
der öffentlichen Bibliothek der Universität Basel, zusammengestellt von
Carl Roth. (Schw. Arch. f. Heraldik, 52. Bd, 1938, S. 8—11.) - II. Die
handschriftlichen Wappenbücher des Basler Staatsarchivs, zusammengestellt

von Carl Roth. (Ibid., 52. Bd, 1938, S. 39-43, 68—71.) - III. Die

Wappenbücher im Historischen Museum zu Basel, zusammengestellt
durch Dr. Adolf Glaser. (Schw. Arch. f. Heraldik, 52. Bd, 1938, S. 118

120.) 847

Roth, Carl. Die Basler Landvogteien und ihre Wappen. (Basler Schreib¬

mappe und Basler Staatskalender 1939.) 848

Secretali, E. L'abbaye d'Einsiedeln et ses Ex-libris. (Rev. franc, d'hérald.
et de sigillogr, 1938, I, p. 65—72.) 849

Armoriaux manuscrits genevois. (Arch. herald, suisses, vol. 53, 1939, p.
25—28.) 850

Deonna, Henry. Armoiries de la République de Genève au XV'1 siècle. Avec

fig. (Arch. herald, suisses, vol. 53, 1939, p. 1—4.) 851

Poeschel, E. Ein Scheibenriß mit dem Wappen der III Bünde. (Bündner.
Mbl, 1938, S. 296—302.) 852
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Hartmann, Plazidus. Das Wappen des Stiftes St. Leodegar und Mauritius
im Hof zu Luzern. Mit Abb. (Schw. Arch. f. Heraldik, 52. Bd, 1938,
S. 97—102.) 853

Jéquier, Léon. Les armes de Neuchâtel. (Musée neuch, 26'1 année, 1939,

p. 174-176.) 854

Bodmer, A. Die St. Galler Wappenrolle. Mit Taf. 1—Vili. (Schw. Ardi.
f. Heraldik, 53. Bd., 1939, S. 33 38, 79-90.) 855

Fels, LI. R. v. St. Galler Adels- und Wappenbriefe, Mit Abb. (Schw. Arch.
f. Heraldik, 53. Bd, 1939, S. 05-99, 113—118; 54. Bd, 1940, S. 7—13,
56—63.) 856

St. Galler Wappenbücher. Bearbeitet von Mitgliedern der Vereinigung für
Familienkunde St. Gallen und Appenzell. Mit Abb. (Schw. Ardi. f.
Heraldik, 53. Bd, 1939, S. 50- 61, 106 107; 54. Bd, 1910, S. 69—
73.) 857

Seitz, Johann. Das Wappenbuch der «Hochfürstlich, Weltlichen, Freyen
Reichstifft Schönnis » <Schänis). (SA. aus «Ostschweiz», Nr. 340—346.)
16 S. St. Gallen, Buchdr. Ostschweiz, 1938. 858

Isler, Egon. Vom Thurgauer Wappen. (Thurg. Ztg., 1938, Jan. 22.) —
Vgl. Entgegnungen von J. Rickenmann und Eugen Schneiter. (Thurg.
Ztg., 1938, Feb. 2.) 859

Bruno, Guidi. Araldica [stemme di communi o famiglie ticinesi]. (Riv. stor.
tic, anno 1, 1938, p. V, 71, anno 3, 1940, p. 335, 359, 406.) 860

Comtesse, Alfred. Propos sur l'héraldique valaisanne. Avec fig. (Ann.
valaisannes, 15'1 année, 1940, p. 143—154.) 861

Dubois, Fréd.-Th. Monuments héraldiques de la domination savoyarde sur
le Pays de Vaud. Avec fig. (Ardi, herald, suisses, vol. 54, 1940,

p. 1—7, 63—691) à suivre. 862

Henggeler, Rudolf. Mittelalterliche Wappenmalereien in Zürich. (Schw.
Arch. f. Heraldik, 52. Bd, 1938, S. 88—91.) 863

Largiadèr, Anton. Zürcherische Wappenbücher. I. Die Wappenbücher des
Staatsarchivs. (Schw. Arch. f. Heraldik, 54. Bd, 1940, S. 15 18.) 864

Schneiter, Eugen. Zürcher Zunftheraldik. (Zürcher Mehr, 7. Jg, 1938,
S. 77- 79.) 865

F a m i 1 i e n w a p p e n.

Picenoni, R. Wappen von Engadiner Familien. Mit Abb. (Schw. Ardi. f.
Heraldik, 52. Bd, 1938, S. 56 60.) 866

Vevey, Hubert de. Armoriai du canton de Fribourg. [Par] H'de V'-L'Hardy.
(Série) 2. Orné de 161 dessins du peintre Eugène Reiehlen. (Extr. des
Ann. frib, 1936-1938.) 128 p. Belfaux (Fribourg), aux frais de l'auteur,
1938. [fr. 18.—.] 867

Vevey-L'Hardy, Hubert de. Contribution à l'armoriai de Fribourg. 2'1 série,
suite et fin. (Ann. frib, 2b'1 année, 1938, p. 1—18.) 3'1 série. (Ibid, 27<=
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année, 1939, p. 35—46, 81—90, 113—119, 162—166, 211—222.) (Ibid.,
28« année, 1940, p. 27—32, 94—96, 109—112, 187 192.) (à suivre.) S68

Jéquier, Léon, et Jéquier, Michel. Armoriai neuchâtelois. Avec la colla¬

boration de Gustave Jéquier et des archivistes de l'Etat de Neuchâtel.
Fase. 1. Avec des fig et planches. XIV -65 p. Neuchâtel, Editions de
la Baconnière, [1939]. [fr. 25.—.] 869

Hartmann, Plazidus. Ein Wappenblatt der ältesten Landammänner von Nid-
walden. Mit Abb. (Schw. Arch. f. Heraldik, 54. Bd, 1940, S. 71 79.) 870

Isler, Egon. Thurgauische Familienwappen, Mit Abb. (Thurgauer Jb. 1038,

S. 31 33.) 871

Rickenmann, J. Thurjiauische Familienwappen. Mit Abb. (Thurgauer Jb.
1939, S. 45—48; 1940, S. 33-35.) 872

Rickenmann, Jul[ius]. Thurgauer Wappenbuch. Bearb. und hrg. von Dr.
J' R'. Gezeichnet von Hans Lengweiler. Mit Abb, Fig. u. Tafeln. 63 S.

Genf, Druck Roto-Sadag A.-G, 1940. [Ganzleinen Fr. 80.—, Ganzleder
Fr. 90.—.] 873

Gisler, Friedrich. Wappen und Siegel der Landammänner von Uri. Mit Abb.
(Schw. Arch. f. Heraldik, 52. Bd, 1938, S. 11- 19, 49-55, 81- 88, 110 116;
53." Bd, 1939, S. 19—24, 43—47, 101 105, 132- 136; 54. Bd, 1010,
S. 21—28, 73—79.) Fortsetzung folgt. 874

Wappenbuch des Kantons Zug. Bearb. von Albert Iten, Dr. Wilh|elm|
J|osef| Meyer und Dr. Ernst Zumbach. (Lfg. 1.) Mit Wappen-Tafeln.
32 S. Zug, E. Kalt-Zehnder, [1038]. (Beilage zum Zuger Njbl. 1938.) 875

Waltz, J[ean] Jacques Hansi). L'art héraldique en Alsace. [H.J 1 ff. [Abb.,
Taf, Wappen, Textfig.] (Nancy, Paris, Strasbourg: Berger-Levratilt
[1937 ff.].) • 876

Wappenbücher. Die W vom Arlberg. Bearb. von Otto Hupp. Teil 1: Die
3 Original-Handschriften von St. Christoph auf dem Arlberg aus den

Jahren 1394 bis rund 1430. Lfg. 1—3, zusammen 104 S. Mit zahlreichen
Abb. Berlin, Verlag für Standesamtswesen, 1937—1939. Auslieferung
durch den Volksbund der deutschen sippenkuiidlichen Vereine, Berlin
NW 7, Schiffbauerdamm 26. |Je RM. 16.—.] [Beiträge zur Geschichte
der Heraldik, Teil 1 :] Wappenbücher des deutschen Mittelalters,
Bd. 1. 877

Foras, E[loi|-Aiuédée de. Armoriai et Nobiliaire de l'ancien duché de Savoie

par le Cte E.-A' de F'. Continué par le Cte F[rançois]-C[lément] de

Mareschal. 5'1 vol, avec la collaboration du Cte Pierre de Viry (45 livr.).
[Avec des armoiries en couleurs, des tableaux généalogiques et des

illustrations.] 733 p. Grenoble, Allier Frères, 1910—(1938). [Par livr.
fr. suisses 10.—.] 878

Dubois, Fréd.-Th. Les armoiries d'un grand faussaire (Jean de Furno>.
Avec fig. (Arch. herald, suisses, vol .52, 1938, p. 36 38.) 879
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Orts-Wappen.
Suter, P. Baselbieter Gemeindewappen. Mit Abb. (Baselbieter Heimatbll,

3. Jg, 1938, S. 141—148; 5. Jg, 1940, S. 309—313.) 880

Armoiries des communes du canton de Fribourg publiées sous les auspices
des Archives d'Etat [d'après les] recherches faites par Fréd[éric| Théodore]

Dubois. Armoiries dessinées par Théodore Cornaz. 16 séries de

10 cartes postales. Fribourg, Ch. Robert, [1919—1937], [Pochette de 10

cartes: fr. 1.50, la carte —.15.] 881

Ain Rhyn, August. Das älteste Luzerner Stadtwappen mit dem Orden vom
Salamander. Beitrag zur Kunstdenkmälergeschichte des Kantons Luzern,
1938. 22 S. Mit Abb. Luzern, Buchdr. Keller fr Co, A.-G, [1938]. 882

Baumann, Ernst. Gemeinde- und Familienwappen aus dem Kanton Solo¬

thurn. Gezeichnet von Otto Wyß. (Dr Schwarzbueb, 1937, S. 105-108;
1938, S. 110—113; 1939, S. 108—111.) 883

F a h ti e n.

Gauch, Josef. Fahnen, erbeutet in den Schweizerkriegen, Nach den Fresken
in der Franziskanerkirche in Luzern gezeichnet und erläutert von J' G'.
8 S. j~ Tafeln. Luzern, E. Haag, 1939. [In Mappe Fr. 12.—.] 884

Martin, Paul. St. Galler Fahnenbuch. Ein Beitrag zur Schweizer
Fahnengeschichte.... Mit Tafeln und Illustr. 104 S. St. Gallen, Buchdr. Zolli-
kofer fr Co, 1939. [Fr. 17.—.] (79. Njbl, hrg. vom Histor. Ver. des

Kantons St. Gallen.) 885

Siegclkund e.

Jéquier, Léon. Sigillographie neuchâteloise. Avec fig. [suite]. (Arch. herald,
suisses, vol. 52, 1938, p. 43—46, 75-81 et vol. 53, 1939, p. 14—18, 56—58.)
[à suivre] 8S6

Largiadèr, Anton. Die Entwicklung des Zürcher Siegels. (SA. aus der Zs.
der Savigny-Stiftung für Rechtsgesch, Bd. 58, Germanist. Abt, S. 367—

388.) Mit Tafeln. Weimar, H. Böhlaus Nachf, 1938. 887

Münz- und M e d a i 11 e n k u n d e.

Jesse, W. und Gaettens, R. Handbuch der Münzkunde von Mittel- und

Nordeuropa. Hrg. unter Mitarbeit von mehr als 60 Fachgelehrten des

In-und Auslandes. (Bd. I, Lfg. 1: Aabenraa—Bàrdowick.) 96 S. Leipzig
u. Halle, Verlag Akadem. Verlagsges, A. Riechmann fr Co, 1939. 888

Forrer, Robert. Die sechs keltisch-gallischen Münzströmungen der vor¬
römischen Schweiz, (Anz. f. Schw. Altertumskde, Jg. 1938, S. 192-

200.) 889

Münzen, römische, in Locamo. S. Nr. 77.
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Wielandt, Friedrich. Die Monetarmünzen der oberrheinischen Merowinger-
inünzstätten. (Deutsches Jb. f. Numismatik, 1939, S. 57—84.) 890

Jeanprêtre, J[ohn[. Les altérations des alliages monétaires du moyen âge. •

Etude métallographiqiie de monnaies anciennes d'argent à bas titre par
AJdrien] Jaquerod avec la collaboration de H[enri] Miigeli. Avec planches.
(Extr. du Bulletin de la Soc. neuchâteloise des Sciences naturelles, t. 62,

1937, p. 129-137.) Neuchâtel, Impr. Centrale. 891
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